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การแจกแจงความน่าจะเป็น (Probability Distribution)

-ตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง (DRV) และตัวแปรสุ่มแบบต่อเนื่อง (CRV) จะมีการแจกแจงความน่าจะเป็นที่แตกต่างกัน
การแจกแจงความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่มแบบไม่ต่อเนื่อง  (Discrete Probability Distribution)
1. Uniform Probability Distribution
-ถ้า X เป็นตัวแปรสุ่มที่มีค่าต่างกัน คือ x1 , x2 , … , xk ด้วยความน่าจะเป็นที่เท่าๆกัน จะเรียก X ว่ามีการแจกแจงแบบ Uniform และมีพารามิเตอร์ k โดยมีฟังก์ชั่นการแจกแจงความน่าจะเป็น f(x) ค่าคาดหวัง E(x) และค่าความแปรปรวน V(x) ดังนี้
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ตัวอย่าง
โยนลูกเต๋า 1 ลูก ให้ X แทนแต้มที่ได้จากการโยน จงหาฟังก์ชั่นการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X , E(x) และ V(x)

จะได้  X  =  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6


        P(X=1)  =  P(X=2)  = … = P(X=6)  =  
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     ดังนั้น  X  มีการแจกแจงแบบ Uniform และมีค่าพารามิเตอร์ k =  6   ซึ่งจะได้


          f(x,6)  =  
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[image: image10.wmf]å

=

-

k

1

i

2

i

E(x))

(x

k

1

 =  
[image: image11.wmf]å

=

-

6

1

i

2

i

)

2

7

(x

6

1





  =   
[image: image12.wmf]6

1

[ (1 - 
[image: image13.wmf]2

7

)2 + (2 - 
[image: image14.wmf]2

7

)2 + … + (6 - 
[image: image15.wmf]2

7

)2 ]




  =   
[image: image16.wmf]12

35


2. Binomial Probability Distribution
-เป็นการแจกแจงความน่าจะเป็นแบบทวินาม ที่การทดลองมีลักษณะดังนี้
   1. มีการทดลองซ้ำกันหลายๆครั้ง ( n ครั้ง) เช่น โยนเหรียญหนึ่งเหรียญ 10 ครั้ง

   2. การทดลองแต่ละครั้งมีผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ 2 อย่าง คือ สิ่งที่สนใจ (success) และสิ่งที่ไม่สนใจ (failure) 

   3. การทดลองแต่ละครั้งเป็นอิสระกัน

   4. ความน่าจะเป็นที่จะเกิดสิ่งที่สนใจ มีค่าคงที่และเท่ากันในทุกการทดลอง คือ p นั่นก็คือ P(สิ่งที่สนใจ) = p   
        และ P(สิ่งที่ไม่สนใจ) = 1- p  = q

-การทดลองใดๆที่สอดคล้องกับลักษณะทั้ง 4 ข้อ เรียกว่า การทดลองแบบทวินาม (Binomial Experiment)

-ให้ X เป็นตัวแปรสุ่ม X จะหมายถึง จำนวนครั้งของการทดลองที่เกิดสิ่งที่สนใจ  เรียก X ว่า ตัวแปรสุ่มทวินาม
-สำหรับการทดลอง n ครั้ง จะได้ X =  0 , 1 , 2 , … , n

-ให้ S เป็นสิ่งที่สนใจ และ F เป็นสิ่งที่ไม่สนใจ ถ้าในการทดลอง n ครั้ง เกิด S เป็นจำนวน x ครั้ง ฉะนั้นจะเกิด F เป็นจำนวน n-x ครั้ง
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       เกิด S จำนวน x ครั้ง          เกิด F จำนวน n-x ครั้ง
  เนื่องจาก P(S) = p และ P(F) = q  จะได้ ความน่าจะเป็นที่จะเกิด S เป็นจำนวน x ครั้ง และเกิด F เป็นจำนวน n-x ครั้ง มีค่าเป็น 
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 หรือ
P(X=x)  =  f(x, n , p)  =  
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      ,   x =  0 , 1 , 2 , … , n

และ   E(x)  =   np

          V(x)  =   npq

ตัวอย่าง
โยนเหรียญ 1 เหรียญ 5 ครั้ง จงหา
ก. ความน่าจะเป็นที่จะได้หัว 3 ครั้ง

ข. ความน่าจะเป็นที่จะได้หัวอย่างน้อย 3 ครั้ง

ค. โดยเฉลี่ยจะได้หัวกี่ครั้ง

ง. ความแปรปรวนของจำนวนหัว

ตัวอย่าง
ความน่าจะเป็นที่ผู้ชายคนหนึ่งเป็นตาบอดสี เท่ากับ 0.1 สมมติว่าผู้ที่เป็นตาบอดสีไม่มีผลต่อคนอื่นๆ สุ่มเลือกชาย 15 คน จงหา
ก. ความน่าจะเป็นที่พบว่ามีผู้ชายตาบอดสี 5 คน

ข. ความน่าจะเป็นที่พบว่ามีผู้ชายตาบอดสีมากกว่า 4 คน

ค. ความน่าจะเป็นที่พบว่ามีผู้ชายตาบอดสี 3 คน ถึง 8 คน

ง. ค่าเฉลี่ยของจำนวนผู้ชายตาบอดสี
3. Bernoulli Probability Distribution

-เหมือนการทดลองสุ่มแบบ Binomial แต่เป็นการทดลองเพียงครั้งเดียวเท่านั้น
จาก    f(x, n , p)  =  
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เมื่อ   n = 1   จะได้   x = 0 , 1

จะได้   f(x , p)  =  
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       E(x)  =   p


       V(x)  =  pq

ตัวอย่าง
ในกล่องมีสินค้าอยู่ 10 ชิ้น เป็นสินค้าชำรุด 4 ชิ้น ถ้าสุ่มหยิบสินค้าในกล่องมา 1 ชิ้น จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้สินค้าชำรุด
4. Hypergeometric Probability Distribution
-การทดลองแบบ Hypergeometric จะยึดหลักการสุ่มแบบไม่มีการแทนที่ ซึ่งแตกต่างจาก Binomial

-ลักษณะการทดลองแบบ Hypergeometric มีดังนี้
  “ มีสิ่งของ N ชิ้น มีสิ่งที่สนใจ k ชิ้น สิ่งที่ไม่สนใจ N-k ชิ้น สุ่มสิ่งของออกมา n ชิ้น ได้สิ่งที่สนใจ x ชิ้น สิ่งที่ไม่สนใจ n-x ชิ้น”


f(x, N, n, k)  =  
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       ,   x = 0 , 1 , … , min(k, n)


E(x)  =  
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V(x)  =  
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ตัวอย่าง
ในกล่องมี IC อยู่ 20 ตัว เป็น IC ที่ชำรุดอยู่ 4 ตัว แต่ไม่ทราบว่าตัวไหนชำรุด ถ้าสุ่มหยิบ IC มา 5 ตัว ให้ X แทนจำนวน IC ที่เสีย จงหาฟังก์ชั่นการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X และความน่าจะเป็นที่สุ่มหยิบได้IC ชำรุดมา 2 ตัว
ตัวอย่าง
โรงงานผลิตน้ำดื่ม มีเครื่องจักรบรรจุน้ำซึ่งมีกำลังผลิต 40 ขวดต่อนาที  ทุกๆวันจะมีการทดสอบโดยสุ่มตัวอย่างน้ำขวดมาจำนวนหนึ่งและตรวจดูว่ามีกี่ขวดที่มีปริมาตรของน้ำต่ำกว่า 1 ลิตร จากการทดสอบที่ผ่านมา ทำให้เชื่อว่า ทุกๆ 40 ขวด จะมี 8 ขวดที่มีปริมาตรของน้ำต่ำกว่า 1 ลิตร ถ้าสุ่มหยิบมา 5 ขวดจาก 40 ขวด จงหา
1. ความน่าจะเป็นที่พบว่ามีน้ำดื่มอยู่ 4 ขวด ที่มีปริมาตรน้ำต่ำกว่า 1 ลิตร

2. ค่าเฉลี่ยของจำนวนน้ำขวดที่มีปริมาตรน้ำต่ำกว่า 1 ลิตร

5. Poisson Probability Distribution
-ถ้าให้ X หมายถึง จำนวนครั้งของสิ่งที่เราสนใจที่เกิดขึ้นในช่วงเวลาใดเวลาหนึ่งหรือในขอบเขตใดขอบเขตหนึ่ง  X จะมีการแจกแจงแบบปัวซอง (Poisson)

-ตัวอย่างเช่น   X  หมายถึงจำนวนคำผิดที่พบในหนังสือ 1 หน้า ซึ่งขอบเขตที่สนใจ คือ 1 หน้า

      ให้  
[image: image26.wmf]l

  เป็นจำนวนสิ่งที่สนใจที่เกิดขึ้นโดยเฉลี่ยในช่วงเวลาหรือขอบเขต จะได้ฟังก์ชั่นการแจกแจงความน่าจะเป็นแบบปัวซอง ดังนี้

f(x, 
[image: image27.wmf]l

)  =   
[image: image28.wmf]x!

e

x

-

l

l

     ,    x = 0 , 1 , 2 , …


E(x)  =  
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V(x)  =  
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ตัวอย่าง
จำนวนอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นในโรงงานอุตสาหกรรมโดยเฉลี่ยจะเกิดขึ้น 3 ครั้งต่อปี จงหา
1. ความน่าจะเป็นที่มีอุบัติเหตุเกิดขึ้น 2 ครั้ง ในปีนี้

2. ความน่าจะเป็นที่มีอุบัติเหตุเกิดขึ้นน้อยกว่า 3 ครั้งใน 2 ปี
6. Multinomial Probability Distribution
-การทดลองมีลักษณะเหมือนกับการทดลองแบบทวินาม(Binomial) แต่ผลที่เกิดขึ้นได้ (สิ่งที่สนใจ) มีมากกว่า 2 อย่าง เช่น สินค้ามี 3 อย่าง คือ ชำรุดใช้การไม่ได้  ชำรุดแต่ซ่อมแล้วใช้การได้ และ ดีใช้การได้
-สมมติการทดลองหนึ่งมีผลที่เกิดขึ้นได้ k อย่างและทำการทดลอง n ครั้ง เหตุการณ์ที่เป็นไปได้ คือ A1 , A2 , … , Ak
    ให้ P(A1) = p1  ,  P(A2) = p2     …   และ P(Ak) = pk
-ถ้าในการทดลอง n ครั้ง   A1 เกิด x1 ครั้ง   A2 เกิด x2 ครั้ง … และ Ak เกิด xk ครั้ง   จะได้ว่า


[image: image31.wmf]å

=

k

1

i

i

p

 =  1      และ    
[image: image32.wmf]å

=

k

1

i

i

x

 =  n
และจะได้ฟังก์ชั่นการแจกแจงแบบพหุนาม ดังนี้
f(x1 ,x2 , … ,xk ,n,p1 ,p2 ,…,pk) = 
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ตัวอย่าง
กล่องใบหนึ่งมีลูกบอลสีแดง 5 ลูก ขาว 4 ลูก และ ดำ 3 ลูก สุ่มหยิบลูกบอลจากกล่องใบนี้มา 6 ลูก โดยการหยิบทีละลูกแบบใส่กลับคืน จงหาความน่าจะเป็นที่จะหยิบได้ลูกบอลสีแดง 3 ลูก  ขาว 2 ลูก และ ดำ 1 ลูก
7. Negative Binomial Probability Distribution (Pascal)

    (การแจกแจงความน่าจะเป็นแบบทวินามลบ)

-การทดลองแบบ Negative Binomial คล้ายกับการทดลองแบบ Binomial โดยจะทำการทดลองซ้ำไปเรื่อยๆและจะหยุดการทดลองทันทีเมื่อเกิดสิ่งที่สนใจเป็นจำนวนครั้งตามที่ต้องการ
-ให้ X เป็นจำนวนครั้งที่ทำการทดลอง จะหยุดการทดลองเมื่อเกิดสิ่งที่สนใจ (success) เป็นครั้งที่ k 
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       เกิด S เป็นจำนวน (k-1) ครั้ง           เกิด S ครั้งที่ k

เกิด F เป็นจำนวน (x-k) ครั้ง
-การทดลองแต่ละครั้งเป็นอิสระจากกัน มีโอกาสเกิด S เท่ากับ p และมีโอกาสเกิด F เท่ากับ q (หรือ 1-p)  จะได้

f(x , k , p)  =   
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ดังนั้น     f(x , k , p)  =   
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ตัวอย่าง
ถ้าทราบว่าสินค้าชนิดหนึ่งมีสินค้าที่ชำรุดปนอยู่ 5% พนักงานสุ่มสินค้ามาตรวจทีละชิ้น จงหาความน่าจะเป็นที่จะพบสินค้าชำรุดเป็นชิ้นที่ 4 เมื่อตรวจสินค้าชิ้นที่ 10

8. Geometric Probability Distribution
-การทดลองแบบ Geometric เหมือนกับการทดลองแบบ Negative Binomial แต่สิ่งที่สนใจเกิดเพียงครั้งเดียว ก็หยุดการทดลอง (k= 1)


              f(x , 1 , p)  =   
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     V(x)  =  
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ตัวอย่าง
คนขับรถคนหนึ่งต้องการหาที่จอดรถ มีรถอยู่ก่อนหน้าเขา 4 คัน แต่ละคันต้องการที่จะจอดรถที่เดียวกันด้วยความน่าจะเป็น 0.2 ถ้ามีที่จอดรถอยู่ที่หนึ่ง (ตำแหน่ง A) จงหาความน่าจะเป็นที่คนขับรถคันนี้จะได้จอดรถที่ตำแหน่ง A
การประมาณค่าการแจกแจงแบบBinomial ด้วยการแจกแจงแบบPoisson

-ถ้า X เป็นตัวแปรสุ่มที่มีการแจกแจงแบบ Binomial ที่มีค่า n มากๆ (n
[image: image42.wmf]®



 EMBED Equation.3  [image: image43.wmf]¥

) และ p มีค่าน้อยมากๆ (p
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0) แล้ว เราสามารถประมาณค่าของฟังก์ชั่นความน่าจะเป็นของ X ด้วยฟังก์ชั่นความน่าจะเป็นแบบ Poisson

-โดยทั่วไปจะใช้การแจกแจงแบบ Poisson ประมาณค่าการแจกแจงแบบ Binomial เมื่อ n 
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 0.05 หรือ np < 7
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ตัวอย่าง
ความน่าจะเป็นที่ผู้หญิงให้กำเนิดลูกแฝด 3 คน มีค่าเท่ากับ 0.001 จงหาความน่าจะเป็นที่มีผู้หญิง 1 ใน 500 คน จะให้กำเนิดลูกแฝด 3 คน
แบบฝึกหัด
1. โรงงานแห่งหนึ่งผลิตขวดพลาสติกบรรจุน้ำ จากข้อมูลในอดีตพบว่าเครื่องจักรที่ผลิตขวดพลาสติกจะผลิตงานเสีย 10% ถ้าสุ่มหยิบขวดพลาสติกที่ผลิตเสร็จแล้วจากโรงงานนี้มา 10 ขวด จงหา


ก. ความน่าจะเป็นที่จะได้ขวดดีทั้งหมด

ข. ความน่าจะเป็นที่จะได้ขวดเสียไม่เกิน 2 ขวด
2. กล่องใบหนึ่งบรรจุวัสดุชนิดเดียวกัน 16 ชิ้น สุ่มเลือกวัสดุออกมา 4 ชิ้นพร้อมๆกัน เพื่อตรวจสอบดูว่ามีตำหนิหรือไม่ ถ้าพบว่ามีชิ้นใดชิ้นหนึ่งมีตำหนิแล้ว วัสดุทั้งกล่องจะถูกส่งคืนผู้ผลิต ถ้าในกล่องนั้นมีวัสดุที่มีตำหนิอยู่ 4 ชิ้น โอกาสที่วัสดุทั้งกล่องจะถูกส่งคืนผู้ผลิตเป็นเท่าไร
3. จำนวนไม้ยืนต้นที่เป็นพืชเศรษฐกิจในภูมิภาคหนึ่งมีการแจกแจงแบบปัวซองและมีจำนวนเฉลี่ย 20 ต้นต่อพื้นที่ 100 ตารางวา

ก. ในพื้นที่ 300 ตารางวา จะมีไม้ยืนต้นชนิดนี้โดยเฉลี่ยเท่าไร

ข. จงหาความน่าจะเป็นที่พบว่ามีไม้ยืนต้นไม่เกิน 7 ต้นในพื้นที่ 40 ตารางวา
4. โรงงานผลิตชิ้นส่วนอิเล็คทรอนิคส์โดยใช้เครื่องจักรที่ใช้มานานแล้ว ซึ่งการผลิตจะมีชิ้นส่วนที่เป็นของเสียอยู่ 30% ของจำนวนที่ผลิตทั้งหมด โรงงานมีพนักงานQCสุ่มหยิบชิ้นส่วนทีละตัวอย่างเพื่อตรวจสอบว่าเป็นของเสียหรือไม่ ถ้าพนักงานQCตรวจพบชิ้นส่วนที่เป็นของเสียครบ 6 ชิ้น จะแจ้งให้พนักงานฝ่ายผลิตทราบ เพื่อหยุดการผลิตและปรับค่าต่างๆของเครื่องจักรให้แม่นยำขึ้น จงหา

ก. ความน่าจะเป็นที่จะต้องหยุดการผลิต หลังจากที่พนักงานQCตรวจสอบชิ้นส่วนได้ 20 ชิ้น

ข. ความน่าจะเป็นที่พนักงานQCต้องตรวจสอบชิ้นส่วนอย่างน้อย 7 ตัวอย่าง ก่อนที่จะแจ้งให้พนักงานฝ่ายผลิตให้หยุดการผลิต
5. แมลงชนิดหนึ่งมี 2 แบบ แบบที่มีตาสีขาวและแบบที่มีตาสีแดง ความน่าจะเป็นที่แมลงมีตาสีขาวเท่ากับ 0.25 ความน่าจะเป็นที่แมลงมีตาสีแดงเท่ากับ 0.75 นักเรียนศึกษาชีววิทยาต้องการแมลงตาสีขาวหนึ่งตัวเพื่อการทดลอง เขาจับแมลงมาทีละตัวๆจนกว่าจะได้แมลงตาสีขาวที่ต้องการ สมมติให้การจับแมลงแต่ละครั้งเป็นอิสระต่อกัน จงหา

ก. ความน่าจะเป็นที่เขาต้องจับแมลงทั้งหมด 4 ตัว

ข. ความน่าจะเป็นที่เขาต้องจับแมลงเกิน 3 ตัว

ค. ค่าเฉลี่ยของแมลงที่จับทั้งหมด

ง. ค่าเฉลี่ยของจำนวนแมลงตาสีแดงที่ต้องจับ
6. โรงงานผลิตของเล่นขนาดเล็ก ผลิตตุ๊กตาแบบ mass production จากข้อมูลในอดีต ตุ๊กตาที่ผลิตจะเป็นตุ๊กตาที่ได้คุณภาพตามที่ลูกค้าต้องการอยู่ 99.5% ถ้าห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่งสั่งซื้อตุ๊กตาจากโรงงานนี้เป็นจำนวน 1,500 ตัว โอกาสที่ห้างสรรพสินค้าจะได้รับตุ๊กตาที่ไม่ได้คุณภาพไม่เกิน 2 ตัว เป็นเท่าไร
7. วงล้อหมุนแบ่งออกเป็นสิบส่วนเท่าๆกันและมีหมายเลข 0 ถึง 9 กำกับไว้ในแต่ละส่วน ให้ X แทนหมายเลขที่เข็มชี้เมื่อวงล้อหยุดหมุน จงหา

ก. ฟังก์ชั่นการแจกแจงความน่าจะเป็นของ X


ข. ความน่าจะเป็นที่เข็มจะชี้หมายเลขสูงกว่าเลข 5 
8. ทราบว่า 0.1% ของจำนวนลวดที่ตัดได้โดยเครื่องจักรเครื่องหนึ่งจะมีความยาวน้อยกว่า 7 cm. ถ้าในหนึ่งวันเครื่องจักรสามารถตัดลวดได้ 1,000 เส้น จงหาความน่าจะเป็นที่จะมีลวดที่มีความยาวน้อยกว่า 7 cm. ไม่เกิน 5 เส้น
9. จงหาความน่าจะเป็นที่เด็กกลุ่มหนึ่งจำนวน 4 คน จะเกิดวันเสาร์ทั้ง 4 คน
10. ในการพิจารณาแต่งเครื่องแบบของกรรมการในบริษัทหนึ่งซึ่งมีกรรมการอยู่ 120 คน ถ้าครึ่งหนึ่งของกรรมการไม่เห็นด้วยกับการแต่งเครื่องแบบ สุ่มตัวอย่างกรรมการมา 10 คน จงหาความน่าจะเป็นที่จะมีอย่างน้อย 3 คน เห็นด้วยกับการแต่งเครื่องแบบ
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